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Verfahren zur Evzengung eines Gemisehes von Kohlenwasserstoffen.
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Nach dem Verfahren gemif vorliegender
Erfindung kann man, ausgehend von dem
landegeigenen Rohsioff Kalkstein, der hier
im Lende in groBer Menge vorhanden ist, ein

5 heute mangelndes Produkt, nimlich ein Ge-
misch von Kohlenwasserstoffen, erzengen.
Bekannterweise wird Kohlenwasserstoff nach
dem Aufbauverfahren von Fischer und
Tropsch ans Steinkohlen hergestellt. Die

10 Kohlenwasserstoffgewinmung  aus  Kohlen
kann aber fiir unser Land nicht in Frage
kommen, da wir keine abbauwiirdigen Lager
hesitzen und der Transport die Sache sehr
vorteuert, Zudem leiden wir infolge des

15 Krieges gleichfalls an Koblenmangel. Was
wir in Halle und Falle haben, ist Kalkstein
(CaCO,). Nach dem vorliegenden Verfahren
wird Kalkstein mit Salzséiure gemischt, wo-
bei Kohlensture frei wird und Kalziumchlo-

s rid entsteht. Das Kalzinmehlorid kann durch
einen Elekirolysenr in metallisches Kalzium
und Chlor zerlegt werden und das Chlor anf
synthetischem Wege wieder zur Erzeugung
von Salzsiure Verwendung finden. Die ge-

o5 wonnene Kohlensaure wird nachher durch

Wasserstoff zu Koblenoxyd. redusiert und
aus letzterem durch Hydrierung mit Wasser-
stoff ein Gemisch von Kohlenwasserstoffen
erzeugt. Man kann nach diesem Verfahren
ein (remisch ¥on Kohlenwasserstoffen gewin- zo
nen, das” Zuii Beispiel aus Gastl, Benzin,
Qehmiersl, Dieseltl oder Paraffin besteht. Es
sei noch erwihnt, daB man bei der Synthese
auch ein Kohlenwasserstoffgemisch erhalten
kann, das die Grundlage fir die Gewinnung %
von synthetischen Fettstiuren, die die Seifen-
md Textilhilfsmittelindustrie braucht, dar-
stelit.
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Verfahren znr Erzengung eines Gemisches 40
von Kohlenwasserstoffen, dadureh gekenn-
zeichnet, daB FKalkstein mit Salzsiiure ge-
mischt wird, wodurch Kohlens#ure frei wird
mnd Kalzinmehlorid entsteht, worauf die
freigewordene  Kohlensiure {CO,) durchqs
Wasserstoff zu Kohlenoxyd (CO) reduziert
und ams letzterem durch Hydriernng mit
Wasserstoff ein Gemisch von Kohlenwasser-
stoffen erzengt wird,
: : Edwin SPUHLER.
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